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Pod pojmem generdtor rozumime takové zaf{zeni, kteréd ze stegho-,
~smErného nap&il vytvari napdti st¥fdavé. Toto st¥idavé napéti miZe mit
sinusovy nﬂbo neginusovy pr@béh,
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Obr. 17 -

Na obr. 17 je zndzornéno prisludné uspoiddani, kteréd plati pro ze-
silovad buzeny napdtim. Nap&iové zesilent ze31lovaée Je rovne A a? koe~,

ficient zp¥tné vazby je roven [ = U 27U
ti, které je &dsti{ napsdtl vystupniho U

vyst:

vyst ? u, Jje zpétnovazebni napé-;

- Predpokléddme~1i, %e na

vetup zesilovade nen{ privéddno krom& zp&tnovazebniho napéti Z4dné Jlnéﬂ

bude vstupnl nap&ti rovno Uyt = !3vast = U_ . Zesileni bude
A = Uvgst' = dv;s?st - 1 .
u L .
Uvst & vast &

Teﬁy BAAu = 1

Je-11i [3Au rovno aléspon jedné neni potfeba k vybuzeni kmitﬁ z4d--

ného vndjdiho napdti. Vyraz

BAu = 1 se proto uvddi jako podmfnka vzni-

ku kmitd. Je-li splnéna jen pro jeden kmitodet vzniknou sinusgvé kmity.

\

V oscildtoru mb¥e tranzistor pracovat v libovolném zékladnim zapo-
jeni. Napt. v zapojeni SE, které otdli fdzi, musi ipétnovazebni Etyipol

rovn3% ‘otodit fézi tak, aby zp&tné vazba byla kladnid.

i

U tranzistoru je tPeba respektovat pridavné zatiZeni zp&tnovazeb-

n{ho &ty¥polu vstupnim obvodem tranzistoru. Pri vypoltu vlastnesti

zp&tnovazebniho étyfpélu se\obvykle pfedpoklédd jeho zatiZ%eni nekone&-

né velkou impedanci,'coi ve skutelnosti neni splnéno. Nastaveni pracov-

niho bodu tranzistoru urduje i vstupni 1mpedancl tranz1storu a Jjeho

zménou lze v Jjistych mezich ovlivnovat amplitudu i frekvenci kmitde.
Mezni pPipad vzniku kmitd Jje dén podminkou {3Au 1. Jde-<li

BA,< 1 nemiZe k rozkmitdni dojit. .

Pri (3 A;> 1 bude amplituda

vzniklych kmitd nartstat e% k samodinnému omezéni, na které ma vliv
“napf. nelinearita zesilovade, velikost napdjecihio nap&ti ap. ProtoZe
”"ﬂAu = 1 predstavuje mezni pripad, volime v praxi (4 > 1.
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Velmi rozdirenymi druby ogcildtord jsou RC oscildtory, pracujfici
na principu. posuvu féze. Jejich vyhodou proti oscildtortim LC je to, Ze
odpadd indukdnost, ktera ze jména pro nizké kmitoCty musi mit vysokou
hodnotu. To vede k velkym rozm&rim civky a k pouziti jéddra =z feromag-
netického materidlu. Daldi vybodou RC oscilétorid je shadnd m&nitelnost
kmitodtu v &irokém rozsahu. RC oscilétory pouzivdme pro kmito&ty do
1 MHz., ‘
RC oscilédtor sestdvd ze zesilovale, JjehoZ amplitudovéd a fézové,
charakteristika je v urditém kmitoétovém rozsahu stdld, a zpé&tnovazeb-
nfho &tyfpolu, jen¥ zajisfuje potrebné natolent féze a dostatedné& vel-
ky koeficient [ . V praktiku se budeme zabyvat typem RC oscilétoru, je-
ho% zpébnovazebni ltyrpol tvori kaskdda RC &lent. Jeho zapojeni je na
obr. 18. Jeliko¥ jeden &len RC nemiZe otoclt fézi o 90 .a vice, je kas-
kdda tvolena nejéastéji tremi stupni, z nlchz kaZdy pro danou frekvenci
zaglstuJe otodeni o 60°. Proto¥e tvanz1stor v zapogeni SE otas{ fézi
o 180° , bude vyalpdné otoéeni rovno 360

vat

Obr. 18

Vypodiem se da odvodit, e pro vstupni a vystupni napeti pouZité-

ho typu kaskédy (obr. 18) plati
Dvst 29 (5.1)
Uvyst
“p#i frekvenci -
i R [ — ‘ (5.2)
2% RCI6
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Vyraz (5.2) platf{ pouze pro kaskddu se tremi stejnymi RCréleny. Podle
(5.1) kaskéda zeslabuje signél 29x a proto musi byt zesileni z93110vae
e A, > 29.

Oqullator s jednim tranzistorem nepracuge spolehlivé, nebo{ lze
Jen nesnadno dosdhnout potrebného zesileni a soudasn& vhodnych vatup-
nich a vystupnich odpord v jednom zesilovacim stupni. Proto je na obr.
18 pou%it dvoustupnovy zesilovad, ve kterém tranzistor Ty zabezﬁééuje
wlky vstupni odpor (asi 100 kfl, zapojeni SK) a T2 potirebné napé{ové
zes{len{. Potenciometrem R2 se nastavuje vhodny pracovni bod:zesiléva—
ée.l Stridavy signdl je odebirén z kolektoru T, pres kondenzdtor Chce

Ukoly: \

1. Pro ob& kaskddy proméi*te jejich modul prenosu v zivislosti na frek-
venci a to v blizkém okoli bodu, kde P = 180°. Ur&ete predpokldda-~
nou frekvenci, na které bude oscilétor kmitate.

2. ZméFte frekvenci kmitd oscildtoru a porovnejte ji s frekvencemi
uréenymi podle bodu 1 (frekvence pro fazovy posuv 1.80° a frekvence
vypodtend podle (5.2) ). Vysvétlete, proé se tyto t¥i hodnoty 1i%{.

e Pro zjiéténj kmitodet urdete hodnotu A, @ ovérte podminku pro' nasa-
zeni kmitd Ba,> 1. : ‘

4. Zkoume jte vliv napégeciho napétl na kmltoéet a amplitudu kmltﬁ.'

Postup préce,

Modul pPenosu a fézovy posuv kaskéd promérime pomoc{ p¥ipravku
podle obr. 19. Aby byly zajist&ny podobné podminky jako v oscilétofu;

EV R{|R|| R| EV
1 ]
Obr. 19

Jje nutno pripojit kaskédy na vhodné impedance. Déllé napéti ‘tvofeny
odpory Rl a R2 zsglstuge vystupni impedanci zdroge bllzkou vystupni
1mpedanc1 pou21teho tranzistorového ze81lovaée. Rovn&% vystup kaskiddy
by mél byt zatiZen impedanci steJnou jako Jje vstupni 1mpedance tranzi-
storu Tl. Vzhledem k zapOJeni tranzistoru T1 a Jeho vysohé vstupni im=
pedanci je vstupni impedance zesilovale prlblliné rovna velikosti R
posledniho odporu kask&dy s

- Modul prenosu jako funkci frekvence K (f) m&Pime pomoct dvou
~elektronkovych voltmetrd (EV). .u se potom rovné poméru vstupnlho'a

“vystupniho napé&ti
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Fédzovy posuv dvou napétl ste jné frekvence miZfeme m8Ffit oscilosko-
pem. PrivAdime-1i vstupni napéti 5tyfp51u na horizontdln{ vychylovaci |
desky ob.azovky, vystupni napdti na vertikdlni vychylovaci desky, do-
"staneme na stinitku obecné elipsu, kterd odpevidéd sloZeni dvou na sebe
kolmych harmonickych kmith siejné frekvenceq Pri fézovém posuvu 180° f

vl

ge zobrazi{ \Uselka. Frekvence f@; pro kterou kdsLada ots3{ fazi o 180°

je predpoklédané frekvence kmitd oscildtoru. Mé&reni provedte pro obd { }
kaskady. ' ' .
' Po zapojeni a rozkmiténi oscildtoru pPivedeme ziskané stiidavé .
napéti na vertikélni vychylovaci systém osciloskopu a'na horizontdalnd i
vychylovéni privedeme signdl 2z pomocného generdtoru, jeho¥ frekvenci
m&time &{tafem. Na stinitku osciloskepu vzniknou Lissajousovy obrazce.
Lad&nim pomocného oscildtoru se snazime ziskat 931pqu V takovém Drfm
padé je frekvence z oumanphﬂ oscildtoru rovia frekvenci pomocneho os~
cildtoru, _ , .
Vellkost napdtového zesilen{ pro kmitodet, na némZ oscilétor kmi~
14, zglstlme nésledovnd, . Predevdim je nutno odpojit od zesilovale
zpétnovazebni kaskédu. M{sto ni zapejime do bdze itranzistoru T1 vhodny
odpor pro nastavenf pracovaiho bodu. Hodnota tohoto odporu m& byt rov-
na hodnot& posledniho odporu pQu21tého v kaskédd. Nyni privedeme na
bézi tranzistoru T, str{davé napdt{ z pomocného oscildtoru a to o ste j-
né frekvenci jako kmital oscilator zkoumany a 0 velikosti aSi'Ul = 0,01
voltu. Elektronkovymi voltmetry zmé¥ime skutedné hednoty vstupniho a
vystupniho nap&tf. Vystupni napéti musime méPrit v bodd, odkud odebiré-
me zpdtnovazebni napdti, tedy na jezdci patenciometru R . Vypol&tieme
napétové zesileni jako podil namdrenych napéti.
Je nutno poznemenat, #e tranzistor TL mé stale prncovat piri stﬂgw
ném pracovnim bodd, ktery ndqtavugeme potenciometren h?ngv Nagtaveny
klidovy proud tranzistorem mE¥ime nap%tlm na odporu R, které by méla
byt pri vdech méfenich stejné (pri proudu 1,5 QA je napétf 1, V)g
Zménou pracovnlho bodu se zmdni zesileni trenzis tord i Jeg1ch Ve tupni
odpor. Na osciloskopu mGZeme pozorovat, Ze se zmdnou pracovniho bodu ‘
také~mﬁZe'nastat zkresleni vystupniho napéti. ’ ‘ ' V '
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